

群众幸福感首次写进政府工作报告

2007年南京城镇居民增收目标为12%，老百姓的钱包会更鼓



昨天上午，南京市十三届人民代表大会五次会议在南京人民大会堂开幕。

本版摄影 快报记者 洪波

■点睛之笔

群众幸福感 首进工作报告

“健全社会保障体系，增强群众的安定感和幸福感。”昨天，当蒋宏坤市长说到这里时，在座的人大代表、政协委员频频点头。这是“群众幸福感”首次写入南京市“两会”的政府工作报告，体现了“以人为本”的发展方针的应有之义。

幸福是什么，估计每个人都会有自己的答案。而增加群众的收入，让群众有充分的保障和安全感，无疑是“感到幸福”的起码条件。在不久前召开的南京市党代会上，“群众幸福感”被写进党代会报告；此次“两会”，“群众幸福感”又被写进政府工作报告，这些都说明，今后更有望让“人”从政策文件、统计报表上站起来，也将为“安全”“和谐”这两块南京的金字招牌注入更多的含金量。

在“安全感”上，今年南京将进一步推进社会治安综合治理。保障市民饮食用药安全。健全公共突发事件联动处置工作机制。加强城乡社区警务室建设，努力消除各类事故隐患。

在社会保障体系建设方面，今年将扶持农民建立个人养老账户，落实外来务工人员参加工伤保险和大病医疗保险政策。逐步提高养老金、失业金、城乡最低生活保障金等社会保障标准。新开工建设35万平方米中低价商品房和200万平方米经济适用房。

专家认为，从高度关注GDP增长到关注“群众幸福感”，是个了不起的进步。然而，“幸福感”毕竟比较抽象，如何去落实和评价，迫切需要建立起一套全面而科学的测量公众幸福指数的指标体系。

■畅议增收

12%完全能实现

刘荣兰（白下区大光路）：我现在一个月拿不到1000块钱，如果我能增收12%，那我就能多拿120元左右。2007年，我希望政府部门在解决市民“看病难、看病贵”的问题上，进一步加大监管力度。

阙如生（南京大学教授）：去年南京整体发展情况我很满意，特别是中小学免除了“杂费”。今年城市居民人均可支配收入上涨12%，我认为这是完全符合南京经济发展的。不过，南京的房价上涨得还是太快，希望今年政府部门加大这方面的调控。

林煌景（南京市环保局退休职工）：我对去年南京的发展非常满意，希望今年政府在交通法规、公共设施等方面加大投入。此外，我现在一个月收入在2000元左右，如果增收12%，那么到了明年起码能多增加240元。

陈如（南京市社科院院长助理、市民中心副主任）今年，政府工作报告中又提出2007年的目标是继续增长12%。2006年增长16.9%是在2005年基础上增长的，而2007年虽然目标值为12%，却是以2006年为基准，基数变大了，增收难度更大。就目前情况看，南京在2007年完成这一目标的可能性非常大，不仅如此，还有可能超过目标要求。

【小康南京】 “钱包”更鼓，生活水平更高

【数字 2006】

据统计局数字，2006年南京市城镇居民人均可支配收入达17,537.72元，增长16.9%；农村居民人均纯收入达7,070元，增长13.5%。

【谋划 2007】

“富民是政府工作的第一导向。”蒋宏坤说，今年将进一步加快富民进程，建立和完善收入增长机制。城镇居民人均可支配收入增长12%，农民人均纯收入增长13%。围绕上述目标，政府部门将开展投资新项目就业评估，扩大政府购买公益性

岗位的范围和提高补贴标准。妥善安排大龄就业困难人员，建立健全实名登记制度。进一步扩大小额贷款发放范围，增加发放额度，鼓励社会资本参与创业场地建设，加大创业扶持力度。同时，完善企业工资指导线制度，全面实施企业工资集体协商制度。加大市场价格监管力度，有效防止商品和服务价格不合理的上涨。采取有力措施，加大保障性住房建设力度，稳定地价和房价。

对难度较大的农民增收问题，将多策并举，并确保全市低收入纯农户的人均年收入增长1,000元。

【和谐南京】 保障更多，生活更有幸福感

就业
再增就业岗位16万个

【数字 2006】

全年新增就业岗位22.8万个。新增农村劳动力转移就业6.73万人。城镇登记失业率为3.33%，创7年来新低。

【谋划 2007】

城镇登记失业率控制在4%。全市新增就业岗位16万个，下岗失业人员再就业6万人次，其中援助困难人员就业1万人次。建立城乡一体的就业登记制度、录用备案制度，培育城乡统一的劳动力就业市场和中介服务组织。健全外来务工人员工资支付的监控制度，创造条件为外来务工人员及其子女在居住、就业、权益保障等方面提供更好的服务。

教育
贫困生上学更容易

【数字 2006】

全市义务教育阶段学生全部免收杂费，向义务教育阶段1.5万名城乡“低保”家庭子女发放了“助学券”。全年共为75,000多人减免学习费用1,680多万元。

【谋划 2007】

“坚持教育优先发展。”蒋宏坤说，今年将围绕建设全国“教育名城”、率先基本实现教育现代化的目标，提升素质教育水平。深化公办职业学校改革，发展民办职业教育，推动行业企业发展职业教育，形成多元化办学格局。进一步拓宽贫困学生的“绿色助学通道”。

医疗
推行社区首诊制

【数字 2006】

全市累计建成126个社区卫生服务中心、617个社区卫生服务站，社区卫生服务城市人口覆盖率达96%。在二级以下医疗机构全面推行药房托管，积极开展社区首诊制及双向转诊试点。

【谋划 2007】

“今年要继续推进卫生改革。”稳步推进医疗机构药房托管试点，严格控制医药费用的不合理增长。完善惠民医院服务体系，加大对困难群众的医疗帮扶力度，努力减轻患者经济负担。推广社区首诊制及双向转诊制，引导患者合理分流。

【现代南京】 上建环线交通下建地铁

【数字 2006】

人居环境进一步改善。完成老城房屋整治900幢，老住宅小区出新45个。宁蚌、宁淮高速公路建成通车，对外交通“高速一环”框架已经形成，地铁二号线一期工程加快推进，开工建设地铁一号线南延工程。

【谋划 2007】

按照“跨江发展”的战略部署，整体提升江南建设水平，拉开江北城市发展框架。着力打造南京“高速二环”，加快绕城公路东南段、宁杭高速二期、宁常、宁通及纬七路

过江隧道、长江四桥等重点工程建设。开工建设铁路南站，建设宁合城际铁路。全面开工建设地铁二号线一期、地铁一号线南延和地铁二号线东延工程。全年新增公共机动车停车位1万个以上。

突出“山、水、城、林”的城市特色。推进钟山风景区和秦淮河环境综合整治，继续打造明城墙风光带。完成江东门侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆扩建工程，完成南捕厅历史街区二期工程，基本建成江宁织造府主体工程。推进大报恩寺塔遗址公园、渡江胜利纪念馆等项目建设。

【生态南京】 完成9家重污染企业搬迁

【数字 2006】

新增森林10.7万亩，全市森林覆盖率达22%，新增绿地900万平方米，建成区绿化覆盖率达45.5%。全市空气质量优秀及良好级别天数达305天。

【谋划 2007】

“今年要全面推进生态市建设，打造宜居的绿色之都。”蒋宏坤表示，2007年要新增成片林10万亩。着力打

造滨江风光带、幕燕风貌区、滨江湿地公园、三桥滨江生态公园。继续推进老城增绿工程，新增公共绿地20块。力争全市工业废水排放达标率提高到95%以上。完成南京钛白化工有限公司等9家污染严重的企业搬迁改造任务。积极开展空气污染综合治理，加大机动车尾气排放控制力度，有效控制城市二次扬尘，力争全年良好以上级别天数达到310天。全市综合污水处理率达到80%以上。

【活力南京】 建设22个服务业集聚区

【数字 2006】

高新技术产业继续保持较快增长，实现销售收入1,500亿元，比上年增长13%。以南京软件园、江苏软件园为代表的“两园多基地”，实现软件产业销售收入258亿元，比上年增长55.4%。

【谋划 2007】

进一步激发自主创新活力，全力建设创新型城市。加快推进软件产业“两园多基地”、国家软件出口

创新基地、国家动漫产业基地、雨花科学园等科技产业载体建设。打造十大研发、设计和制造中心，实施十大重点科技成果转化项目。进一步推进高科技专利创业园的研发、孵化和产业化基地建设。实现高新技术产业销售收入1,800亿元以上，占全市工业销售收入的比重达到34%；提高现代服务业发展水平。建设以新街口、河西商业中心为重点的22个服务业集聚区。



南京市市长蒋宏坤在作政府工作报告。

“先听到了我们河西的配套建设问题，接着是收入增加问题，孩子上学问题……”昨天上午9:30左右，家住南京龙江小区的殷先生打开电视机，正好看到市长蒋宏坤在作《政府工作报告》，“都是跟我们老百姓紧密相关的，所以我就没再换台。”

昨天开幕的南京市十三届人大五次会议，让老百姓特别高兴的是，关于确保城乡居民收入增长目标的承诺，以及今年政府要为老百姓做一系列实事。截至昨天下午6点30分，已经收到代表建议50多份。

快报记者 郑春平 常毅 陈英
见习记者 陶维洲
实习生 王瑞

■数字南京

2006年
发展成绩得“高分”

预计实现地区生产总值2,774亿元，可比价比上年增长15.1%，完成财政收入603.9亿元。高新技术产业实现销售收入1,500亿元，比上年增长13%。

2007年
城镇居民增收12%

建议全市经济社会发展的主要目标是：地区生产总值增长13%，城镇居民人均可支配收入增长12%，农民人均纯收入增长13%；城镇登记失业率控制在4%。